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Hirdetések a leg mérsékeltebb erszam itas mellet vetetnek fa

So vi níszta-egyesület.
Debreczen május 7.

Kassán a Rákóczi városában a pol­
gárok szükségesnek tartották népgyülés 
formájában hirdetni ki, hogy a magyar ér­
zelmeket és a magyar nyelvet istápolni 
akarják.

Tudósítónk szerint a helybeli sajtó és 
a jogász ifjúság, a nemzeti lelkesedés ősi 
letéteményezője ezt a nemes tüntetést he­
lyeslőig vette tudomásul s maga is a 
mozgalomhoz csatlakozott.

Helyes is, hiszen a magyar érzelmek 
és a magyar nyelv ápolása oly dicső czél, 
amely mellett ntm is lehet elégszer és elég 
léleknek tüntetni.

A világbékesség, az emberiség egysé­
gének eszménye, még a jövő .ködében bo 
roüg : addig tehát legnemesebb czél a ki­
sebb egységek, a kissebb körű testvéresü- 
lések, tehát a hazafiság, a nemzeti érzés 
ápolása.

Úgy gondoljuk azonban, a czim me­
lyet ez az uj egyesület választott, nem al­
kalmas zászló felírás egy ilyen harcz meg 
vívására.

A sovinizmus bármennyire tetszik a 
tömeg lelkesedésére számitó tollaknak és 
szónokoknak, egy végzetes tévedés csirá­
ját sejti minden érette bolonduló gondol­
kodás világában.

A nemzeti egyéniség tulhajtása ez a 
tévedés. A soviniszta minden országában 
a nemzeti sajátságok kritikanélküli fejlesz- 
ését hirdeti s minden alkalmazkodást a 
többi nemzet életfelfogásához, elvet. Neki 
mindenben a franczia, a német, az angol, 
a cseh a legjobb, csupán azért, mivel fvan- 
czia, német, angol, vagy cseh.

Pedig a társadalom, s általában a vi­
lág fejlődés nagy törvényeit ismerő elme 
tudja, hogy a boldogulás útja nem az egyé­
niség csökönyös érvényesítése, hanem a 
környezethez való alkalmazkodás.

Nem az egyéniség feladása ez : azok 
az erők, képességek, hajlandóságok, tulaj­
donságok, amikből egy nemzet egyénisége 
kialakul emez alkalmazkodás közben, nem 
vesznek el, csupán módosulnak.

Módosulniok pedig kell, Különösen, 
ha az illető nemzet gyönge, kicsiny s na­
gyon elütő sajátságu. Egy nagy nemzet 
se erőszakolhatja rá egyéniségét Európára, 
egv kicsiny pedig még kevésbbé.

Ellenkezőleg erre nézve sokkal inkább 
íőparancs az alkalmazkodás, ez a müve 
lődő áthasonlás, mely kiváltja számára a 
jogot és képességet, hogy ennek a kultú­
rának határain belül éljen és gyarapodjék.

Az igazi hazaszeretet tehát nem a so­
vinizmus, hanem a kultuvalodás. Kassára 
is azt izenjük tehát, hogy a magyar érze­
lem és nyelv istápolása közben az istápo­

lók arra is igyekezzenek, I hogy ezek az 
érzelmek minél inkább európai, kultur nyelv 
minél inkább kultur nyelvvé fejlődjék.

Tárcza.

PE GUSTIBUS

= Az összeférhetetlenségi javaslat a 
szabadelvű pártban. Amint értesülünk, az 
országgyűlési szabadelvű párt szombaton, 
május 11 én, esetleg vasárnap is értekezletet 
fog tartani, amelynek tárgya az összeférhe­
tetlenségi törvényjavaslat lesz.

— Választási mozgalmak. Zályomból táv- 
iratozzák : Nemeskéri Kiss Pál földművelés­
ügyi államtitkár, Zólyom képviselője tisztele­
tére tegnap itt kétszáz teritékü banket volt, 
amelyen Skrovina polgármester az állarri- 
tikárt, az államtitkár mint Zólyom jövendő- 
btli képviselőjét köszöntötte föl. Más jelöltről 
szó sincs a kerületben.

= Az elégedetlen bosnyákok. Szerajevó- 
ból jelentik, hogy a mohammedánok elhatá­
rozták, hogy a napokban Budapesre monst- 

i rekúldöttséget menesztenek. A küldöttség 
azt akarja kérni a királytól, hogy a moha- 

! medánok maguk választhassák az ulemákat 
(papokat) és a főpapot. Kállay miniszter ezt 
ellenzi, mert ebben az esetben az iz­
gató elem kerülhetne a mohamedánság 
élére, anélkül, hogy a kormány ellenőriz­
hetné őket.

Tavaszi nap volt; a sétatérre 
Két jóbarátom is kijött velem. 
Beszélgetésünk tárgyai voltak 
Persze: szép lányok és a szerelem .. .

Hévvel mondja az egyik : Barátom, 
Bemek lányt láttam ! A haja ében, 
Hófehér arcza, csöpp koraiajka . . .
És mily csábos lüz ég a szemében !

Mélázva szólott közbe a másik :
Láttam egy szép lányt én is ma épen ; 
Szelíd galamb ... és beszélj te bármit: 
Nagyobb varázs van a szendeségben !

Ahogy fordulunk az utczasarkon, 
Messziről egy lány jön velünk szembe.
S egyszerre súgják mindketten : ez ő ! . 
Pedig nem volt se csábos, se szende.

ifj. Rácz Lajos.

Külvárosi tragédia.

kaja sem volt fáradságos és tisztességes bá 
násmódban részesült főnökei részéről, - 
két olyan körülmény, mely őt mindig ma­
radásra késztette, ha néhanapján elégedet­
lenkedett is csekély fizetésével. Ez pedig 

{rendesen akkor történt meg vele, ha Anna, 
a kit már évek óla üsmert, eipanaszolja 
neki hogy mennyire megunta már az ide­
genek között valő folytonos hányattatást és 
mennyire fájlalja, hogy nincs saját otthona. 
Anna'szabásznő volt egy fehérnemű üzlet­
ben és fizetése körülbelül annyi volt, mint 
Györgynek; de mindenképppen szerették 
volna száz forintra vinni, hogy végre egy­
bekelhessenek.

Végre újévkor Anna és György fizetés- 
javításban részesültek, egész csöndben meg- 
esküdtek és aztán kis lakásukra mentek, 
melyet hetek óta rendezgettek, diszitgettek, 
és melyet a szépség és kényelmesség min­
taképének tartottak — volt tehát végre sa­
ját otthonuk !

Á varázs, mely ebben a tudatban rej­
lett, derűssé tette a kicsiny, szűk szobát, 
feldíszítette a szerény bútorokat és boldoggá 
tette az uj házaspárt. Beggelenkint ezután 
is dolgukra mentek, és csak este találkoztak 
ismét, mert a déli szünet oly rövid volt, 
hogy nem mehettek haza, de nem is volt 
senkijök, a ki az ebédet elkészítette volna. 
Anna eleget is sajnálta, hogy otthonát oly 
ritkán élvezhette, de hát neki is kenyér 
után kellett mennie ; ezen nem lehetett
változtatni. .....

I la aztán esténként kedélyesen üldö­
géltek szobácskájukban, és a napi eseme-

Beymond György öt£év óta segéd volt 
a Behrend és Társa czégnél; az utóbbi idő­
ben ő kezelte a pénztárt, és elébbi helyét 
legjobb barátja Frank János töltötte be.

Gvriryv Iizetés6 nőin volt valami tényes gvitvn. ---- 7 vnegyven forintot kapott havonként, de muri-j nyékét beszélték el egymásnak, akkor végül

légvárak építésére került a sor : hogy mi­
lyen szép volna, ha György havonta annyi 
fizetést kapna, a mennyi a háztartáshoz szük­
séges, vagy ha kis pénzhez jutnának, hogy 
Anna otthon maradhatna és a háztartást 
vezethetné.

— De ezeK bolondságok, kedvesem, vé­
gezte rendesen György a beszédet, örüljünk, 
hogy igy is megélhetünk. Nem történnek 
csodák és nekünk még csak egy sorsje­
gyünk sincs, hogy a szerencsének alkalmat 
nyújthatnánk.

Egy sorsjegy ! Ez a kívánság gyötörte 
ezután Annát. Krajczáronkint rakta össze a 
pénzt — és végre boldogságtól ragyogóan 
adta át Györgynek az óhajtott sorsjegyet.

— Így, ezzel ajtót nyitottunk a szeren­
csének ! ,

— Ej, ne képzelődj, kicsikém. Igaz, — 
hogy a példabeszéd azt állítja, hogy »a butáé 
a szerencse», de mi nem vagyunk eléggé 
buták, — szólt mosolyogva a higgadtabb 
György. De azért húzáskor mégis lemegetf. 
a keze, a midőn a nyeremény-lajstromot né 
zegette.

És csakugyan — beütött a szerencse.
Igaz, hogy csak kis nyereménynyel, de 

nekik ez is tekintélyes összeg volt.
Boldogságuk nem ösmert határt. Persze 

arra, hogy Anna ma az üzletből kilépjen, az. 
összegecske nem volt elegendő. Minden a 
régiben maradt, de a biztos, megnyugtató 
érzés mégis sokat ért, hogy előre , nem lát­
ható esetekre néhány száz forint áll rendel­
kezésükre.

És a megnyugtató tudatban néha egy-ű 
mást megengedtek maguknak : Anna e.-i < s

I
II

!Mi

5 a

- ' Sí'
Ifit1

118
. .. Wk',

1 ift!

Wmá mm fi ™ • WWi



drrrkozeni hírlap 1H>1 május 8

Az egyházi javakról.
Debreczen, máj. 7.

Miden korszak tudja méltányolni azon 
szolgálatokat, melyeket valamely intézmény 
emberei az államnak, az egyháznak vagy a
társadalomnak tesznek.

Mikor a keresztyénség megalapittatott, 
mikor a félvad népekből a keresztyénség ré 
vén müveit nemzetek alakultak kétségtele­
nül a társadalom egyetlen rétege sem tett 
sehol olyan szolgálatot az államnak és a 
társadalomnak, - mint épen a keresztyén
papság. , , ...

Nem szólva azon nagy erkolcsnemesitő
hatásról, melyet a Krisztusi tanok a pogány 
világnézet kiirtásával előidéztek, milyen nagy 
szolgálatot tett a keresztyén papság az ál­
lam anyagi fellendülésének előmozdításával 
is. Hiszen tudjuk, hogy a szerzetesek és ál 
tálában a papság nemcsak a lelket művelte, 
hanem megművelte magát az anyaföldet is, 
annak megművelésére is tanította a föld né 
pét. Tanította az iparra, a kereskedelemre 
is, szóval mindazon ismeretekre, melyek a 
müveit nyugotti népeket már őseink letele 
pedése alkalmával annyira felibünk helyezték
műveltség dolgában.

A magyar társadalom tehát nemcsak
egy fenséges, a felebaráti szeretetet hiideto 
vallást köszönhetett papjainak, hanem mél­
tán látta és tisztelte papjaiban anyagi jólété- 
lének előmozdítóját is. Nem csoda tehát, hat 
a magyar társadalom papjai és az egyház 
iránti háláját minden téren leróni igyekezett I 
mindenkor.

Nagy adományokat tettek az egyháznak 
úgy a királyok, mint a mágnások. Bőven ki­

jut ezekből nem csak a szerzeteseknek, ha­
nem a már a n é 1 k ü 1 is gazdag püspö

A társadalom azon arányban becsülte 
őket, a mtly arányban tényleg meg is érde­
melték.

Árpádházi királyaink különösen kitun - 
nek a keresztyén egyház iránti hálájuk leró- 
vásával.

De ezeknek a dús adományozásoknak 
az elmondott okoknál fontosabb íugója is 
volt. Az nevezetesen, hogy még Árpádház
királyaink alatt a gazdag jávadalmasok dús 
jövedelmeiket az egyház tényleges szükség­
leteire fordították. .,

Kitűnik ez a Szent-Lászió királyunk
alatt tartott esztergomi zsinat határozatá­
ból is , .. ...

Ezen határozatok szerint, ha a püspök
jövedelmének három részét az egyház szük­
ségleteire fordította, a negyedik részszel télié 
tett a mit akart.

Régi katonai szabály volt az, hogy a 
püspök jövedelmének csak egynegyedét for­
díthatja magára, családjára és a vendég­
szeretetre.

Egy negyedet papságra, egyet a szegé­
nyekre végre a 3-ik negyedet a templomok 
javítására volt köteles fordítani. Fontos volt a 
13 ik czik is. melyszerint, ha a püspökök 
nem gondoskodtak egyházaikról, hanem csak 
fiaikat gazdagították, szabad volt ezek va­
gyonának felét elvenni és visszaadni az egy­
háznak. Ha egyházi slőljáró eltékozolta az

Iegyházi vagyont, kétszeresen megtéríteni 
tartozott a kárt. Ha pedig nem bírta meg­
téríteni, akkor le kellett tenni állításáról 
mindaddig, a mig hibáját jóvá nem tette.

A mikor a keresztyénséget a mohámé- 
dánismus fenyegette, ez a körülmény a nagy 
javadalmazások újabb megterhelését vonta 
maga után. Ilyenkor az egyházi jövedelem 
tizedét a törökök elleni háború költségeire 
fordittatták a királyok és hányszor megtör­
tént. hogy az országgyűlés az egyházi kin­
cseket is lefoglalta ugyanerre a czélra. És a 
papság még akkor elöljárt ennek a felaján­
lásával.

A bandériális rendszer fennálása idejé _ 
ben a főpapok birtokaik arányában szintén 
tartoztak kiállítani csapatokat. Tehát nagy 
javadalmakkal nagy kötelezettségek jártak 
együtt még akkor ! És hogyan állunk most ?

A javadalmasnak az egyházi vagyonnal 
szemben csak azon kötelességei vannak szó 
rosan előírva, hogy mikor hivatalba lép, tar­
tozik leltárt készíteni, mig javadalmát élvezit 
tartozik az átvett javakat jókarban tartan; 
továbbá utódának fundusinstructust köteles 
hagyni.

A jövedelmek hová fordítására pedig 
csak annyi szabály van. hogy tartozik azokat 
»valódi szükségleteikre« fordítani, a felesie • 
get pedig jámbor cselekedetekre használnia.

Olyan tények ezek, melyek gondolko­
zóba ejthetnek nemcsak minket protestán­
sokat, hanem a katholikus híveket is. Áz 
állam megkövetelhetné és ellenőrizhetné, 
hogy ezek a nagyrészben úgy is szent ki­
rályaink által adományozott javak tényleg a 
szent királyok által kijelölt czéiokra fordít- 
tassanak.

Barcsa János

tavaszi ruhát csinált magának, György fekete 
kalapot és uj felöltőt vásárolI. Sőt egy Ízben 
ünnepi alkalommal annyira neki bátorodott, 
hogy két napi szabadságot kért főnökétől, és 

vie L-ivánrhilást f Att ÁlA.tnáriával a vidékve

csak azt érhette el, hogy főnökei lemondtak 
a feljelentésről, de teljes kárpótlást követel­
tek tőle. A nyert összeg körülbelül pótolta a 
hiányt. Györgyöt pedig rögtön elbocsátották 
a szolgálatból.

Amidőn Anna az elbocs. 
hazaérkezett, férjét telakasztv

egv kis kirándulást tett életpárjával a vidékre 
.)avult életmódjának okát külömben nem 
ámlta el senkinek — csak barátjának, Frank 
nak említette lel egy Ízben, ennek is csak 
azért, mert Frank az utóbbi időben hanyag 
és lusta emberré változott, ami Györgyöt na 
•„von bosszantotta.

Frank szünet nélkül telejajgatta barátja 
fülét, hogy iizetéséből nem tud megélni, — „
hogy tele van adóssággal. Mire György igy két hónap múlva született, varrással tartotta 
válaszolt neki ' bann Rnslmmnv IaII és fsak Ervermeke iránt.

sarkon.
*

Két év múlt el azóta, két év telve nyo­
morral és kétségbeeséssel. Anna betegeske­
dése miatt, kénytelen volt állásától megválni 
és magát és gyermekét, ki férje halála után

Légy takarékos és szerény, aztán 
házasodj meg. — Nekem sem volt sokkal 
több fizetésem és most mégis szépen meg­
élünk, mert krajczárt krajczárhoz rakos­
gattunk !

György nem tudta megérteni, hogy fő

gyünk, hogysem állandóan igy éljünk egymás 
mellett, a nélkül, hogy hírbe ne hozzuk ma­
gunkat. A szomszédok már is összedugják a 
fejüket. Vagy mást vegyek el, a mikor önt­
ői ár ilyen szépen megszoktam ? Es akkor 

(bocsátás napján este! mi lenne önnel? Nem is akarok rágondotm. 
tasztvatalálta az ajtó.Fia is, a kis Karoly, szépen nő és apura van 

I szüksége : mondjon hat igent, tudom szegen. 
György barátom is helyesli az égben aján­
latomat.

Gyermeke érdekében, és mert irtózott 
a gondolattól, hogy ismét a nyomorba essek 
vissza, igent mondott, bár nehéz szívvel.

Benső érzése, mely ez ember ellen til­
takozott, nem csalódott. Attól a percztől fog­
ja, a mikor nejévé lett, Frank nem törődött 
többé az üzlettel, hozzá és gyermekéhez pe­
dig durva tett, sőt mikor részeg volt teltleg 
is bántalmazta őket. És Anna mégis kitartott

lenn. Buskomor lett és csak gyermeke iránt 
való szeretető tartotta vissza az öngyilkosság 
tói. Egy napon levelet kapott Franktól, kit a 
szerencséden nap óta nem látott. — Tudatta 
vele, hogy a rendőrségen megtudta lakását.
Csak pár hónapja, hogy visszatért szülőföld- J ‘fellelte' — az ő részére többé úgy sem ter- 
jéről.^ , . .................. I mett boldogság. Legalább nem kellett kop-

II, 
ik

éggel.

házkutatást tartottak lakásán és ugyanakkor 
értesítésére adták az üzletben, hogy egy idő 
•éta szabálytalanságokat vettek észre a rá bi 
zott dolgokban.

György bizalmi állást foglalt el, — őt 
erheb tehát a felelősség, mig Frankot semmi 

gyanú sem érheti, mert ez semmivel sem 
volt megbízva. Azonfelül rég szemet, szúrt 
már, hogy György egy idő óta bővebben költ 
mint ennekeíőtte, honnan szerezte hozzá a 
költséget ?

György meg volt semmisülve. Ily leala­
csonyító gyanúval merték őt. illetni. Hiába 
hivatkozott hosszú, hü szolgálatára és: becsű 
letességére, hiába beszélte el. hogy szeren- 
' snje volt egy sorsjegygyei, — mindezzel

mes asszonyra. Fogadja el tehát ajánlatát s 
akkor mindkettőjükön segítve lesz.

Anna sohasem kedvelte Frankot, kit 
ravasz durva, alattomos embernek tartott, 
— do most nem volt egvébb választása és 
ezért elfogadta ajánlatát. Frank üzlete messze 
künn volt egy külvárosban. Anna, ki igazán 
ügyes asszony volt, csakhamar megszerezte 
a szükséges jártasságot és Frank nem soká 
ra azt tapasz alta, hogy bátran jrábizhatja az 
üzletet. Mint. okos ember azon volt, hogy e 
jó erőt teljesen biztosítsa magának, mert ő 
maga nem szívesen dolgozott, de annál sű­
rűbben járt a korcsmába. Igy tortánt aztán, 
hogy — házassági ajánlatot tett neki.

— Látja, mi még nagyon fiatalok va

líy
volt

Annának nyugalma. 11a férje beteg volt, ki 
ilyenkor szelíd és engedelmes emberré vál­
tozott, sőt az imádkozásra is ráfanyalodott. 
De mihelyt jobban érezte magát, ismét a 
régi gonosz ember lett belőle. Az utóbbi telei, 
teljesen betegséggel töltötte el ; sehogy sem 
tudott fellábadni, rni teljesen elcsüggesztette.

Egy este oly rosszul lett, hogy az orvos 
jelentőségteljes pillantást vetett Annára. 
Frank, aki hörögve, félkábultan feküdt ágyá­
ban, észrevette a náma jelet és megértette 
azt. Amidőn Anna ismét az ágyhoz lépett 
ijedten hátrált vissza — Frank a térdén ku­
porodott, — szemei kidülledtek, arcza elvál­
tozott és ajkai érthetetlen szavakat mor­
mogtak.
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A matróz öröksége.
I a bécsi hadügyminiszter ium előbb a zág- 1 ?4bi hadtostplUcsnoks »ml tudalla on- 

u dandár-, ezred- es
Komikus hagyatéki Miete"

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, máj. 7

Duimich Iván huszonnégy éves koráig hírt. 
szülőfalujában élt, fönt a Karszt-hegység egy
rejtett falujában, I>ugnresaban yagya. nem
ieen lehettek, ambicziói sem, a szegénységet 
oedig megszokta, tehát semmi baja semffön elvitték katonának. Mivel szuUn
tett horvát volt, mez « tar-lói ttmaerészt csinálták belőle, bokáig ia 
-ott bizonyosan verésbe is került, míg Dm- 

^mifh Ivánnal legalább azt megértették, hogy 
^ hus is étel. Mert oda haza nem ette meg- 
Végre azonban egészen jó negyedosztályu S; lett belőle, ami tudvalévőén semmi,

Sen^ÍEz a senki azonban néha-néha mégis 
csak hazavágyott a szüiőfalujába a mely­
től nagyon messze elszakadt, ledig nem 
volt neki valami rossz dolga, otthon sok­
kal többet koplalt, olyan szép ruhája sem 
volt neki még; de a szive csak haza von­
zotta az atyjához, talán volt még más vala­
kije is. ,

Mikor már majdnem betege lett a non 
vágynak, akkor Duimich Ivánt elvitték Kelet 
Ázsiába, a Sárgatengerre. Ott éppen szük­
ség volt katonára, ott tehát nagyon tf he 
Íven volt ő is. Egy éjszaka az osztrák ma­
gyar különítmény neki ment Taku erődemek 
és ostrom közben Duimich Ivant ™elle 
egy kartácslövés, csúnya nagy sebet 
hasitva rajta. A fiatal matróz egy darabig 
feküdt a földön aztan összeszedték, lemos 
ták róla a vért, elvitték valami japani kór-
íi ázb 3

Á gyászos esetről pedig értesítették az 
atyát, tiőbb Bécsbe ment a Duimich Ivan 
vitézségének a hire, onnan a hivatalos utón 
Dugaresába. Ez természetesen sokáig tartott.

„ hadosztály-, dandár-, ezred- éshadkerületi parancsnoksághoz került, végre 
a politikai hatósághoz, mely sok idő múlva 
és a szokott »kiméletességgek, tudtul 
adta idősb Duimich Ivánnak is a gyászos

Idősb Duimich Iván elgondolkodott. 
Taku *> Hol is van az <? Egy szegény horvát 
paraszt honnan tudta volna, hogy hol van 
Taku 1 Hogy pedig az ő egyetlen fianak mi­
ért kellett ottan véreznie, afelől szintén nem 
tudott tiszába jönni. Az első perczben csak 
a/t fájlalta, hogy az ő fia szenved, bizonyo­
sa pénzre van szüksége, hát küldeni kell 
neki. Eladta egyetlen tehenét,a ameit hat 
van forintot kapott és azt a pénzt nyomban 
postára is tette a fia szamai a lakúba, lakú 
azonban nagyon messzee van a hatfis 
két hétig megy odáig azt Duimich 
Iván negyedrangu matróz nem várta meg. 
Egy darabig csak viaskodott fiatal természete 
a halállal, a mely végre is legyűrte és Dm- 
mich Iván meghalt a monarchi nagyhatalmi
ábrándjáéit. ^ & történetet érdemes volt
megírni, az ezután történt Duimich lvan 
siria fölött még régen fii nőtt, mikor meg­érkezett részére a 60 forint atyai áldozat. 
S pedig ez az összeget már kézbesítem 
nem lehetett, visszaküldték oda, ah°mian 
jou, ráírva, hogy a »tt meghalt MertH. ‘ hfiffv a czimzett meghalt. Meit szerre eszébe jutott ugyanis, négy
JOtVa.™áDné?8Lsv rend van. A hatvan Iából kifejtette az utasanak a reggelijét. Oda 
f ka -Ä1 utalváíy vissza is érkezett fordult a feleségéhez és így szolt hozzá:

n.nminh Ivánhoz, a melyből először _ Anséle, szaladj hamar az utazótormtroi szoio uwivanj — - -
idősbb Duimich Ivánhoz, a melyből először 
megtudta, hogy a czimzett meglialt másod- 
szor pedig, hogy: miután az ilyenformán 
visszaérkezett pénz örökséget képez, tartó 
zik 1 korona 60 fillér, azaz egy korona hat 
van fillér hagyatéki illetéket fizetni min 
elhalt fiától örökölt .összeg után. Az állan 
tehát megadóztatta az atyat az után a pái
forint után, mit katona <ianak .k^!°í ’idö_ 
amelyet az már nem vehetett át, mert idő
közbe meghalt a hazáért.

— János, az Istenért, mi lelt, hiszen 
megölöd^magacn igen, Megöltem őt
— én -—és most eljött, hogy bosszút áHjon

csäs «ÄSÄCSaS Hörögve esett vissza a párnára. Äk Sm szabadult
te állt az asszony halványan, f^sz testehe^ egv^megvaduít tehén se, rablás se történt
remegve. Egpzerre lehajolt és oly jövel el _ —* a falu valamelyik

megrémültét" egészen különös esemény 
okozta : rájöttek, hogy egy hamis kétfrankos

rántotto fel férjét, mire senki sem tartotta
VOlna-!ToSstteszélj! kiáltotta lángoló arcz- 
czal — itt a legfőbb ideje Eikarhozol ha
nem mondasz meg mín____ csak élni j™,,., ____

— Angéle, szaladj hamar az utazó után 
és kérj tőle még egy frank nyolczvan czenti 
met a reggeliért, de vigyázz, hogy vissza ne 
adja a hamis két frankost !

Angéle Bz uIbzó után tutott és csbPv
hamar utói is érte.

— Uram! Uram ! — kiáltott ra lel­
kendezve, — a reggelit kifelejtettük a szám-

Áz utazó, a kinek futnia kellett a vas­
úthoz, mert már beérkezett a vonat az ál­
lomásra, egy pillanatra megállóit;

— Bocsánat, hogy én is megfeledkez­
tem róla . . Mennyivel tartozom /?

_ Egy frank nyolczvan czentime-mal.
Az utazó a zsebébe nyúlt, elővette a 

hamis két frankost s a fogadósné kezébe.
nyomta. . .. . „_ Itt van, a mi visszajárna, azt adja a
szobalánynak ! . „

S tovább futott; mire Angéle szuhoz 
juthatott volna, akkora az utazó mar a vo­
naton volt, — a mely abban a pillanatban
el*nC^Mikor Angéle hazaérkezett, leverten Így 
szólt a férjéhez:

okozta: rajoirew, uukj senki ' - Ah, barátom - visszaadta a hamis^ ^ Visszadla,

Falusi szenzáció.
Irta: Aidhonse Croziére.

Belminet-le Ghateauban, — nem baj, 
ha nem is tudja valaki, hogy hol van ez a 
község mert csak hetvenharom lakossal di­
csekedhetik, — nagy volt a rémület. Nem LsenGui „ fQl,,hnn nem SZ

sőt6 holtteret se találtak a’ falu valamelyik 
ku,jában. Nem - Beimmel lakosságának

aét ö követte el a sikkasztást és Györgyre 
Mritotta a gyanút... e sikkasztásnak ko- 

a ÜSlti vaevonát .. Anna mozdulatlanul 
állott' az ágy^ mellett, csak szemei látszottak 
élni halotthalvány arczában, ezek a szemek, 
melyek a reszkető betegre meredtek, őrült-
s6^X0LS?TöUed meg az éné,e-

lemeÄd,eÄV betegre és ujjaival 
körülmarkolta nyakát. A düh embeileletti 
erőt adott neki ... A lázbeteg kétségbeeset­
ten védekezett, de hiába, senki sem hallotta

hogy senki sem 
volt az üzletben. Behatottak a szobába, hol 
Frankot halva találták agyában, a szoba 
ov;v sarkában pedig Anna kuporodott, őrült Stotetol ötolbE szorított kezekké! egyre 

csak e nevet kiáltozva .
— György ! György!K feannette Ardonin.

inkóss-ma erről a hamis pénzről, azóta ezek 
a derék emberek minden fizetés alkalmával 
rettenetesen gyanakodtak egymásra és ha 
valaki mégis elfogadja a hamis pénzt: sietett 
rpíta minél előbb tulBuni# iajlAlegutolsó, aki hozzájutott a hamis 
nénzhez nagy bölcsen eltitkolta ezt s leste 
a kedvező alkalmat, hogy tovább adhassa, 

A községtanács — egy eb dolog híján 
- szintén foglalkozott ezzel « J^ * 
melegen ajánlotta a község lakóinak, hogy 
a mint valami utazó kereskedő kerül a alti- 
L - lehetőleg adják át neki a hamis pénzt. 
b ’ S az előre kiszemelt áldozat, az utazó 
kereskedő, nem sokáig váratott magara. A 
a Fehér ló« fogadóba szállott s jobb helyet 
nem is tudott volna találni, mert a ham 
pénzdarab legutolsó gazdája épen a (ogat o
“ttÄ hogy . ez nap este Bel- 
miner, egész lakossága ossz^seiegieU.^U

láthassa. UHUI. «mi. -- - V". 
lősnek a hamis pénzdarabot

— Visszauia i ; , .
Az asszony megmagyarázta, hogy kény­

telen volt elfogadni a hamis pénzt mert
mire visszaadhatta volna, az utazó akkorra
már a vonaton volt. . ,.

A hamis két frankos azóta még mindig 
forgalomban van Belmingtben, de most mar 
nem télnek tőle annyira az emberek , min 
denki titkolja, hogy tud róla vaiamit s így ha 
véletlenül a kezébe kerül, könnyebben túlad 
rajta.

A zenede hangversenye.
Debreczen, május 7.

Fényesen sikerült hangversenyt ren­
dezett tegnap este a Debreczeni Zenede ta­
nárikarának létesítendő segély és nyugdíj 
alapja javára a »Bika« szálloda dísztermé­
ben. Előkelő közönség töltötte meg a díszes 
termet, mely mindvégig nagy érdeklődésselat egész lakossága összesített, a Fe termet, mely mindvégig nagy éraeKiouesse. 

ió »nagytermében, hogy saját szemeivel kisértö az élvezetes műsort. Egyik más.k 
assa. mint adja át a fogadós a vend n j zeneszám után alig akart vége szakadni a

Az utazó egész este vidáman evett, 
ivott, s nem tudta elképzelni, ll0By a *alu 
lakossága miért gyűl össze a ‘»gadóba, s 
miért kártyázik oly kitartással kcső éjsza
ká'b* Végre éjfél tájon az utazó, a ki a tizen­
két óra 87 perckor induló vonattal el akarta 
hagyni a falut, fölkelt s fizetett. Egy tíz fran­
kost az asztalra dobott; a számlája nyolc/, 
frank ót centimére rúgott t

Ez nagy csapás volt a fogadósra nézve.
Eev frankot és kilencvenöt centimet kell Ifi*®1
visszaadnia, — már most hogyan adjon túl a 
hamis két frankoson ?

— Nincsen kéremjöt centimeja, — szolt 
a fogadós ravaszul, — két frankot adnék, 
vissza.

- 0 kérem, — itt van!
Az utazó nagy bizalommal elfogadta 

az ólom kétírankost és a zsebébe csúsztatta.
Végtelen megkönnyebbüléssel sóhajtott 

fel a falu egész lakossága, mintha valami 
nagy tehertől szabadult volna meg.

Az utazó nyugodtan behozatta a task a 
ját és a köpenyét s miután vidáman jó éj­
szakát kívánt az egész társaságnak, elindult
a vasút felé. .... . , .— Ilin! A párisit jól becsaptuk — 
szólt a fogadós és megelégedetten dörzsölte 
ä kezét.De a boldogsága csak öt perczig tartott 
s aztán egyszerre elborult az arcza. Kgy- 
szerre eszébe jutott ugyanis, hogy a szára-... . . . -   . t r. r. «1 <1 V O rOOH Al 11 í-»r I Iníí
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zugó tapsnak. A műsor első száma Hege­
dűs Margit és Szántó Jolán kisasszo­
nyok zongorajátéka volt, Gobbi 11. Magyar 
szerenádját adták elő játékukkal igazi mű­
élvezetet szerezve a hallgatóságnak. Utána 
AVeszprémy Andvr ur művészi játéka kö­
vetkezett Gounod Faust ábrándját játszotta 
művészi virtouzitással. Zeneszáma végezté­
vel felhangzott jól megérdemelt tapsból Té­
réi Emma kisasszony is — ki zongorán 
kisérte — kivette a részét. Majd Flied Gi­
zella kisasszony lépett a zongorához Mosz- 
kovszki egyik bűbájos keringöjével aratva 
viharos tapsokat. Fáik Mariska, Domaniczky 
Teréz kisasszonyok és Z. Kiss Jenő ur zon­
gora hármasa, majd Goldstein Jolán kis­
asszony gyönyörű csengő hangján előadott
énekszáma következett ezután.

Az estély egyik kiemelkedőbb pontja a 
a vegyes énekkar száma volt. Nehány ma­
gvar népdalt adtak elő a közönség osztatlan 
tetszése mellett. Szántó "Jolán k. a. zon- 
goraszámában, és Szűcs Margit k. a. mély 
érzéssel, tűzzel előadott szavalatában gyö­
nyörködött ezután a hallgatóság, majd Terei 
Emma k. a. gyönyörű zongorajátéka után 
tánczra kerekedett a jelen levő fiatalság s 
vig muzsika szó mellett járták a tánczot 
egész a késő hajnali órákig.

Az
i\ v run i : k
— Középiskolák és kereskedőinasok.

itteni kereskedelmi és ipartársulat legköze 
lebbi közgyűlésén elhatározta, hogy a hely­
beli kereskedőket körlevélben fölhívja, hogy 
ne fogadjanak föl inasnak olyan ifjakat, akik

hitelezők a vendéglő üzletet átveszik s ily 
módon remélik követelésükre a tedezetet 
megtalálni. Moskovitz családjához irt levelé­
ben azon reményét fejezi ki, hogy még lesz 
módjában becsületes keresménynyel előbb 
utóbb hitelezőit kielégíteni.

— Hirdetmény. Az »Alsó Nyírvidéki Víz 
lecsapoló Társulat« 1900. évi rendes közgyű­
lésének V. számú határozata értelmében a 
társulat összes csatornáiból a gaz évenként 
egyszer el lévén távolitandó, egyszersminden 
korra értesittetnek az érdekelt birtokosok, 
hogy a hivatott határozat rendelkezése sze­
rint, a mennyiben minden év julius 1-ső 
napjáig birtokukon átvonuló csatornaszaka 
szaíkról a gazt, füvet és egyébb növényzetet 
el nem távolitanák, annak eltakarítását a 
csatornákból és azok partjairól 1—1 méter 
szélességben a társulat fogja eszközöltetni és 
az egy méteres padkán túl kirakatni any 
nyiv'al is inkább, mert az 1885. évi XXXIII. 
t. ez. 60 § ában foglaltak szerint a vízmüvek 
tisztántartása és a szabad vízlefolyás biztosi 
gása érdekében ezen művelet a társulatnak, 
mint engedélyesnek, nemcsak joga, hanem 
kötelessége is Debreczeu, 1901. Márczius 
havában. Szögyény János s. k. társulati 
igazgató.

— A züllés utján. Szebb napokat látott 
valamikor Székely Gyula. Jómódú debreczeni 
szülőktől származott, akik derék, tisztességes 
embert akartak nevelni belőle, a szorgalmas 
tehetséges fiatalember el is nyerte a tanítói 
oklevelet s nemsokára rá meg házasodott 
Házasság azonban nem volt boldog, örökös 
viszálykodás volt az életük s a vége az lett, 
hogy a felesége megszökött. Ettől jaz időtől 
fogva aztán az ívásva adta a fejét Székely 
Gyula, nap-napután megtörtént, hogy holt­
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legalább három középiskolai vagy két felsőbb J részegen szedték tel az utcza kövezetéről a 
iskolai osztályt nem végeztek el sikeresen, I járó-kelők. Tegnap is nagy ribilliót rögtönzött 
s hasonló határozathozatalra fölkéri a társ 6gy lakodalmon, hová Molnár György 
kereskedelmi testületeket is A fölhívás erő- . töhbszöv büntetett csavargóval hatolt 
íon hangsúlyozza, nogy csak ilyen utón ne-1 
' -Illetünk a jövőnek müveit kereskedőket, a
kik a magyar kereskedelemnek díszére vál­
hatnak.

Fényes esküvő. Tegnapelőtt esküdött 
ölök hűséget egymásnak F aragó György 
mérnök és llápolti Nagy Ilonka kisasszony 
Szatmáron. A polgári házasságkötést Herman 
Mihály Szatmári polgármester, mig az egy 
házi szertartást Kiss Avon püspök eszközölte. 
A fényes esküvőn Debreczen előkelő társa­
dalmából is számosán megjelentek.

— Szinészképző iskola Debreczenben. Rö­
vid időn belül egy tijabb szakiskolával lesz 
gazdagabb városunk - Békéssy Rózsa, l)eb 
veczen egykor ünnepelt színművésznője 
nyitja meg szinészképző iskolálút. A lelkes 
urinő újonnan létesítendő intézménye hézag 
pótló lesz városunkban, mert évről-évre 
nagyobbodott azoknak a száma, kik a mu 
ysa szolgálatába óhajtván lépni kény 
ielenek voltak felikeresni a budapesti színész 
képző iskolákat, csak növelvén a fővárosi

be erőszakosan.
Végre is a rendőrök szállították el a 

két garázdálkodút akiket aztán a rendőrségre 
kisértek, ahol 3—3 napi börtönnel sújtották 
a két elzüllött embert.

utczára. Tudta, hogy arra kell jönni a szom­
szédjának s ezért türelemmel várt. Este 
9 óra után egy alak közeledett az utczá- 
ban, akit a gazda abban a hitben, hogy az 
a haragosa, főbe vágott a kezében tartott 
karóval.

Az ütés halálos volt s az alak hang 
nélkül esett össze az utcza porában. A gyit 
kos erre megtekintette a földön heverő 
alakot s a halottban saját édes nővérét is 
merte tök

A gyilkos még azon éjjel jelentkezett 
a csendőrségnél, ahol azonnal letartóztatták. 
A borzalmas esetben a makói kir. járásbiró 
ság folytatja a vizsgálatot. A vizsgálat befe 
jezése után a gyilkost ^ szegedi csillag 
oörtönbe szállítják.

— Elítélt verekedők. 1909. márczius 18- 
án hangos volt a Csillag Mayer derecskéi 
lakos csárdája. Öt magyar legény mulatott 
benne zajos dalolásaikkal felverve az ut- 
czát. A dorbézolásnak more pátrio vereke­
dés lett a vége. Gsillág Mayer, hogy valami 
komoly baj ne történjék, elküldte a (iát a 
városházára, hogy onnan rendőrt hívjon a 
csend helyreállítására. El is jött a két ren­
dőr, de a legényeknek kisebb gondjuk is 
nagyobb volt annál, hogy engedelmesked­
jenek. Nagy Sándor, Szilágyi Imre, Tavpai 
Sándor, Tarpai Kalmár és Szálkai János volt 
az öt finom firma a kik közül a három utol 
só még tetleg is inzuttálta a rendőröket..

Hatóság elleni erőszak vétsége miatt 
mondta ki tegnap őket bűnösöknek a deb 
reczeni kir törvényszék dr. Szeőke István 
elnöklete mellett és Szilágyi Imrét 1 napi, 
Tarpai Sándort 14 napi, Tarpai Kálmánt 3 
napi és Szántai Jánost 8 napi elzárásra és 
mindanyiukat 5—100 korona pénzbüntetésre 
ítélte.

— Nem tudja. Kicsike kis jószág került 
a rendőrség elé. Egy beszédes szemű csepp 
leányka. Akkora, mint egy babuska, melylyeí 
úri lánykák szekták játszadozni. Az utczán 
járkált össze-vissza s nem tudott rátalálni

— Villamos vasút Felsőbánya é? Nagybánya szülei lakására, 
között. Szalmái megyében, a kel testvér bánya fogalmazó bácsi jóindulatú szavakkal
város között, all kmeteres útvonalon villa­
mos vasút létesítését tervezik. A vasút ko­
csijait vizi erő által előálitott villamos ener­
gia fogja hajtani. Azonkívül a villamos erő 
este a várost fogja világítani. A tervezetet 
dr. Szokni Pál bányúskolai tanár készítette 
el és a városi közgyűlés elé terjesztette. A 
javasattevő indítványához képest a Részvény- 
társaság villamos és észlekedési vállalatok 
számára budapesti ezéghez fordulnak ajánlat 
tért Íme, anyagilag szegény kis város hama­
rább megteszi azt,’amire Dabreczenben évek 
óla készülnek.

— Testvérgyilkossíg tévedésből. A sze-
....... .. . !8e(*' kir. ügyészséghez testvérgyilkosságról

magánsz.nésziskolak növendékének szamát, érkezett távirati jelentés Földeák községből. 
Kívánjuk, hogy a művészet iránt lelkesedő jAz ottam 
minő e téren való 
ronázza.

fáradozását siker ko-

— Megszökött vendéglős. Munkácson a 
Gsillag-szálloda bérlője, — Moskovitz Károly 
>0.000 korona tartozás hátrahagyásával meg­
szökött. A károsultak közt van a vendéglő 
személyzete is 7000 korona kauczióval. A 
vendéglőst, aki uzsorások körmei közé ke 
riilt, a fényes berendezkedés tette tönkre és 
hontalanná. Családja iránt nagy a részvét. A

csendőrség jelentette, hogy egy 
földoáki gasda agyonütötte a nővérét.

A testvérgyilkosságról a következő rész 
leteket vesszük

Mészáros István földeáki gazdálkodó rég 
ellenséges viszonyban élt már a szomszédjá­
val. A két errmer között ismét perpatvar tá 
madt. Mészárost annyira indulatba hozta, hogy 
lesve megtesi a szomszédját hogy megveri 

MikKor beesteledett, a gazdi egy karót 
kerített elő s azzal lesbe áilt a háza elé az'

faggadta, hogy melyik utczáról indult ki, de 
persze hogy semmi képen sem tudta kima- 
gyatázni. Végre is a jő fogalmazó bácsi ol­
dotta in eg a kérdést s elvitte magával a kis 
leánykát, kiért otthon bizonyára aggódó szü­
lők epekedtek.

Reméljük, hogy reggel majd csak elér-* 
teznek a szülők a rendőrségre s hazaviszik 
öröm csókok között a kis babuskát.

— Humor a törrénykezésben. Ki hitte volna 
hogy a >:Budapesti Közlöny«-t még a hegyek 
között vagy az alföldi pusztákon is olvassák 

— pásztorok. Ók is érdeklődnek a leugjabb- 
májusi kitüntetések iránt, s ezért járatják a 
hivatalos lapot. Igv kell ennek lenni, mert 
különben a komoly bíróság nem tenné közzé, 
a következő hirdetést :

IDÉZÉS BŰNÜGYBEN.

1901. B. I. 104/9. Becsületsértés vétsége 
miatt, gyanúsított ifj. Gyukits János pásztor 
a B. P. 470. § ában meghatározott követ 
kezméoyek terhe mellett felhivatik, hogy 
jelen idézés utolsó közzétételétől sxámt 
tandó egy hónap alatt alulirt kir. járásin 
róságnál kihallgatása végett jelentkezzék, 
vagy tartózkodási helyét jelentse be. Nagy 
berskerek, 1901. évi évi április hó 29 éa. 
A kir. járásbíróság.



4- Aravasz szerkesztő Költeményt hoztam 
szerkesztő ur!

Hagyja csak itt barátom. Csak men­
nél szaporábban ismét. Szeretem, ha az ifjú 
nemzedék igyekszik. (Magában : különösen f 
ha a hideg ily váratlanul visszajön és nincs 
fűteni való.)

— Nyilatkozat. A bemeneti dijat illetőleg 
.a. melynek ellenében a nagyközönséget a 
Barnám és Bailey féle, »A világ legnagyobb 
látványossága összes előadásai és látványos­
ságaiban részetsitjük, sok oly ellentmondó 
versió kering, hogy igen lekötelezne ben­
nünket, ha a kételyek eloszlatásában segít­
ségünkre lenne.?

Meg akarjuk értetni mindenkivel, hogy 
az egyszeri jegyváltás nemcsak az összes 
látnivalók megtekintésére jogosítja fal a jegy 
liirtokossát, hanem azon kívül egy ülőhelyet 
is biztosit szamára, tekintet nélkül arra, 
vájjon a jegy K. 1. 201 K. 2. 20; K. 4,—5 
avagy akár 6 Koronán változott meg ; ezen­
kívül más nem fizetendő. — Az olcsóbb és 
drágább jegyek közötti különbség abban rej­
lik, hogy az utóbbiak ülőhelyei jobbak és 
kényelmesebb áttekintést biztosítanak a tu­
lajdonos számára, a mely az árak szerint 
váltakozik és a maivek K. I. 20; K. 2. 20 
K. 4, K. K 5 és K. 6-ban kerülnek.

Ez amerikai szokás, a melyet itt meg 
honositnnk és miután egy ily óriási vállalat 
több alosztályra oszlik, a mely beosztás itt 
újdonság számba megy, ez adott okod a 
különféle híresztelésre. Előzetes hirdetéseink 
ben már több ízben nyomatékosan kijelen 
tettük, hogy nincsen külön belépti 
díj és hogy a váltott jegy nemcsak a hir 
detett összes látnivalók, az állatsereglet, cső 
dák, versenyek stb. megtekintésére jogosít, 
-hanem azonkívül egy ülőhellyel is 
biztosit tulajdonosának.

Még egyszer hangsúlyozzuk, hogy a 
váltott jegy az összes általunk hirdetett, elő 
adásokra, mutatványokra és valamennyi 
alosztály megtekintésére jogosítja fel a tu 
íajdonost. Kivételt képez ez alól a külön ki 
állítás, a mely egynéhány ritkaságot és kü 
loulegességet tartalmaz s mint ilyen azonban 
nem tartozik a hirdetett látványosságok 
.közé és nem is képezi azok egy részét

Az előadások befejezte után, önállóan, 
az úgynevezett »Minstre« és »Vaudeville« 
előadások tartatnak meg, melyekbes a be 
léptidij 50 fillérben állapíttatott meg.

Ebből kiviláglik, hogy már Korona 1.20 
ért az egész látványosság és annak minden 
liideleft száma megtekinthető, a jobb he 
Iveket pedig K. 2.50, K. 4, 5 és 6 koronáért 
lehet megváltani. Megjegyezzük, hogy minden 
helyről, még a légolcsóbbról is, az egész 
előadás, teljes terjedelmében áttekinthető. 
Teljes tisztelettel Barnum és Bailey

— Leopold Gyula az »Általános Tudó 
sí tó szerkesztője, törvényszékileg bejegyzett 
hirdetési irodáját megnagyogbitotta és azt 
VI., Erzséber körút 54. 1. emelet helyezte 
úL Örvendetes, hogy ezen szolid és ágihs 
irodát, nemcsak a fővárosi és vidéki, hanem 
a külföldi hirezők is szívesen, keresik fel, 
most ott a reklamirozást felülmúlhatatlan 
pontossággal,a kiváló figyelemmi, nem sabló 
nosan eszközük, s úgy a kereset; mint kí­
nálat érdeket lelkiismeretesen összponto 
sitják.
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x Különös kedvezményt nyújt oly ősz 
tálv sorsjegyvásárlóknak, kiknek sorsjegyei 
ki nem huzatnak, az ország legnagyobb osz- 
titysorsjegyelárusitó helye : a Nemzeti pénz­
váltón észvénytársaság Budapesten. Prospek 
hist a nevezett intézet kívánatra ingyen és 
’bérmentve küld.

Törvényszék.
Egy furcsa pör.

— Agár a törvény előtt. —
május 7.

A debreczeni bíróságokat mulatságos 
pör foglalkoztatja. A pör tárgya egy agár, 
amely egyízben személyesen is megjelent,
az igazságosztó biró előtt.

Trásy nevű debreczeni lakos, kösüszeg i 
birtokos harmadfél évvel ezelőtt 60 írton 
eladott egy agarat gróf Zichy Géza letétien i 
gazdatisztjének. Ez a hatvan forintot meg 
kellett érnie az agárnak, mert úgy vették 
meg, mint solo agarat, mely egymagában is 
elfogja a nyulat.

De az uj gazdánál nem váltotta be a 
hozzá fűzött reményeket. Hiába tettek vele 
újra meg újra kísérleteket, se soloban, se 
társaságban egyetlen egy nyulat sem ért 
utói. Az uj gazda tehát egyszerűen vissza­
küldte Kösüszegbe és követelte a 60 frt 
visszafizetését.

A régi gazdája erre nem állt rá ami­
ből pör támadt a debreczeni járásbirósá g 
előtt. Felperes a letétiem gazdatiszt, alperes 
a debreczeni czivis. Mind a ketten tanukkal 
bizonyítottak.

Felperes tanukkal igazolta, hogy az 
agár nála sehogysem vált be. Alperes is 
tanukkal támogatta az állítását, hogy az ő 
agara a legjobb solo agár Kösüszegben, a 
Hortobágy szélén. Sőt tanút állított arra is , 
hogy mikor a vevő visszaküldte az agarat^ 
az megint bravúrosan elcsípett egy nyulat.

A biró az alperes javára döntött. De a 
másodfokú bíróság lényegtelen alaki hiány 
miatt föloldozta az elsőfokú Ítéletet s uj vizs - 
gálatot rendelt el.

A napokban tartották meg az újabb 
tárgyalást. Felperes ügyvédje, K—d Sámuel, 
azt kívánta, hogy a bíróság próba-agarásza- 
tot tartson a vitás agárral. Hadd győződjék 
meg a biró saját szemeivel az agár nyulfogó 
képességéről.

A biró jegyzőkönyvbe vezette ugyan 
ezt a különös kívánságot, de mégse szánta 
el magát egy agarászattól várható szórako­
zásra. Hanem egy agárszakértő kihallgatását 
rendelte el, akinek nyilatkoznia kell majd 
a felől, hogy milyen természete, szokásai 
vannak az agárnak; nyulfogó kedvét mi- 
képeti befolyásolja az uj környezet, talaj s 
inás megváltozott körülmények ‘?

Azonban nem lehetetlen, hogy a fel­
sőbb bíróság nem elégszik meg a szakértő i 
véleménynyel. hanem a felperes ügyvédje 
álláspontjára helyezkedve, csakugyan próba- 
agarászat eredménye által látja megvilágít - 
hatónak az igazságot s agarászat rendezé­
sére utasítja B. Zs. járásbirőt, kinek is eb­
ben az esetbén ugyancsak meggyűlik a 
baja s olyan bizonyítási eljáráson!jkell ke - 
resztül esnie, amilyenben aligha volt rész e 
még magyar bírónak.

Az is bizonyos, hogy ez a bizonyítás 
kissé drágább lesz, mint amennyit az agár 
ér. Mert tudvalevő dolog, hogy az agará- 
szathoz többféle kellék szükséges : lovak, 
kulacsborok, villásreggeli, az agaron kívül, 
ami ezúttal megvan, nyúl és jókedvű társa­
ság, És minderről a járásbirónak kell majd 
gondoskodnia.

8zinbáz
A JÖVŐ HÉT MŰSORA:

Szerdán, május 7 én, bérlet 179. szám 
»B« — az operette személyzet bucsufellép- 
teül: A viczeadmirális. Operette 3 felvo­
násban.

Csütörtökön, május 9 én, bérlet 180 
szám »C« — a drámai személyzet utolsó fel­
lépteül és bucsuelőadásul: A bagdadi her- 
czegnő. — Színmű 3 felvonásban. Irta z 
Dumas S.

* F. KMlay Lujza búcsúja. A haldokló 
szezon végén, mintha az egész évad előadá 
sainak a képét akarná bemutatni Komjáthy 
az összes műfajokból választott egyet-egyet 
az utolsó estékre. Tegnap népszínmű, ma 
operett, holnap pedig szinmü. Ezek voltak 
az uralkodó műfajok. F. Kállay Lujza, társa 
latunk legkiválóbbjai közt méltán az első a 
Télen czimü népszínművet választótól!* 
bucsufellépteül, Mindjárt a választását is he 
lyeselniink kell, mert a népszínmű az, a mi 
ben ő teljesen kiforrott művészi tehetségét 
minden oldaláról bemutathatja, ragyogtathatja. 
Az a perczekig tartó ováczio, lelkes tapsvi 
bar a gyönyörű-virágállványok lés csokrok, 
de meg az a ropogós száz forintos őszinte 
megnyilatkozása volt annak az őszinte sze 
l etetnek ás ragaszkodásnak, a melyíyel ő 
iránta a debreczeni közönség viseltetik. 
Kapott ő igen szép elismerést vidéki vendég 
szereplése alkalmával is, legutóbb Nagy- 
Váradon, a hol a közönség és a sajtó a leg 
nagyobb elragadtatás hangján szólt róla, de 
ez a helybeli, az ő müvészliazájabeli bízó 
nyára jobban esett neki, mert érezhette, 
hogy mig amaz esetleg csak a pillanatnyi 
elismerés felhevülése volt, addig a tegnap 
esteli ovatio bebizonyította előtte azt, hogy 
megértette őt Debreczen város közönsége és 
megszerette.

Megszerette a gyönyörű hangjáért és 
művészi rutinos játékáért.

A tegnap esti játékéról nem keli sokat 
Írnunk. Ősmerjük már az ő művésziességét 
régóta, a többi szerepléseiből is, legfeljebb 
annyit jegyezhetünk meg, hogy talán tegnap 
a méltó lelkesedés igen jól hatott rá és ere 
jét határozottan tokozta.

Nem messze marad tőle Komlóssv 
Emma, a ki tegnap abban a fiatal, jószívű 
naiv szerepben igazán bájos volt.

A Bariba, Breznay és Szigeti Lujza jó 
alakításán kívül meg kell még emlékeznünk 
Székely Gyuláról »is, a ki feltűnő szépen 
csengő hangjával keltett feltűnést. Jó volna, 
ha több simaságra igyekeznék játékában és 
ha könnyebben mozogna a színpadon. Mind - 
azáltal határozottan meglátszik rajta a hala 
dás a tökéletes leié.

Érczkövy egy állandó hibába esik a 
népszínművekben. Ő ma is egy hetyke, ki 
fent paraszt legény szerepét adta, még is 
úgy mutatkozott be, mint inkább olyan 
gyáva, félkegyelmű parasztim, a ki minden 
szólásában azt az oda nem érhető nairsá- 
gát akarja bemutatni, a mi nem fér össze az 
alakkal.

Azt pedig, hogy Tanay Frigyes olyas 
szép dalt tudjon írni, nem is gondoltuk 
volna.

A rendezés elég korrekt volt.
4L
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Táviratok.
Déiafriki háború.

Brüsszel, május 7. (Saját, tud.) Kitche­
ner mult csütörtökön sokáig tanácskozott 
Ißotha feleségével, aki azután elment férjé­
hez. Az itteni búr körök azt hiszik, hogy 
nemsokára újra megkezdik a béketárgyalást 

London, május 7. A Reuter-ügynökség 
jelenti Johannesburgból 3 iki kelettel : A bu­
rok május eleje óta Delarey vezetése alatt 
Herbeestfontein körül egyesülnek, ott álló 
haderejüket négy-ötezer emberre becsülik. 
A haderő erős hadállást foglalt el a dombo­
kon. Babington tábornok érintkezésbe jutott 
velük, de hadereje nem elég nagy arra, hogy 
megtámadja őket, amiért is segítséget küld­
tek neki. Methuen és Rawiinson már köze­
ledik Herbeestfonteinhoz s úgy látszik, nem­
sokára ütközetre kerül a dolog. Azt hiszik, 
hogy a burok, nem lévén tüzérségük, nem 
fogják magukat tarthatni.

A birodalmi képviselők napdija.
Berlin, május 7. (Saját tud.) A szövetség

4- 700 házassági ajánlat. Miss Eileen B 
egy idahoi szépség ugyancsak nagy 'e e 
metlenséget szerzett magának a kuvet 'ezu 
házassági ajánlat közzétételével ; »Egy ®ata 
hölgv (19 éves), házias és csinos, házas 
ság czéljából meg akar ismerkedni egy 
fiatal emberrel. Ha az illetőt a hölgy aÉJa 
megfelelőnek találja, birtokon Aivul 
50,000 dollár készpénz hozományt ad.« A 
hatás valósággal megdöbbentő vo 

Az első tiz nap alatt nem kevesebb, mint 
5CC0 kérő jelentkezett, kiknek száma egy 
hónap alatt még 2000 rel szaporodott, úgy, 
hogy a miss és at)ja abban a veszélyben 
forogtak, hegy a szerelmes levelek és fény 
képek valósággal elárasztják őket. Minden 
osztály képviselve volt: cowboy, posztókeres 
kedő, "ügyvéd, fai mér, lelkész, költő, festő, 
szobrász, újságáé, katona, bankár stb. A 
minden rendű, rangú és korú kérők részint 
nem a legjobb oithographiával irt prózában, 
részint lángoló versekben vallottak szerelmet. 
A legtöbben persze hangsúlyozták, hogy 
nem a dollárok gyakorolnak rájuk ha

tanács" jóindulattal fogad'ta azt a javaslatot", t á s t,[— deák adtak oly őszinték is 
bogy a birodalmi gvülési képviselőknek napi. kik ezt szemérmesen beismertek. A leget 
dijakat állapítsanak'meg. Gróf Bülow . bíró- dekesebb azonban a dologban az, hogy muss 
dalmi kanczellár melegen ajánlotta a javas-1 pTjTTn- mind a 7CC0 kérőt visszautasította s 

lat elfogadását, — de más, 'jelentős helyen; vidéki gyerekkori játszótár
mindenképpen ellene vannak eterv megváló, férjhez n.en g , • r , os.
sitásának. E helyen állítólag elhangzott ez a sához. »Az igaz, hogy nem valami csinos», 
nyilatkozat is : ... 1 mondta mentegetőzve, »de ért engem és jo

— Csak az kellene, begy még diétát is fosunk elvárással férni.« 
adjunk ezeknek a ficzkóknak ! Nem tűröm, E
hegy ezek az emberek napidijat kapjanak !

*A birodalmi gyűlésen meg fogják kér­
dezni Bülow gróftól, hogy ki tette ezt a nv
latkozatot.

— Oh, csak csendesen ! Tudok éu még 
többet is ám ! . . . Azután eszedbe jutott 
Hólyag Ferencz beszéde, hogy az öreg apád 
mindég vagyonát Borisra, testvéredre testálta 
s e védrendeletet a helység ládájába tétette 
el. Felbérelted hát Kuvik Katát, hogy lopja 
el a ládát, ki azt meg is cselekedte, de sze­
rencsétlenségére útközben Borissal, találko­
zott, kit elfogatása miatt érzett fájdalom 
megőrjített.

Boris neki rohant a ládarablóknak, kik 
nek egyike Csöröge Peti a ládával együtt a 
tóba zuhsnt. Kuvik Kata is elveszett volna 
mert a szegény őrült nő őt is megtámadta! 
ha te segítségére nem mégy.

Makkos deimedten hallgatta a beszédet. 
Mégis, hogy mentse magát, képéből kikelve 
szólalt meg: „ . „

— Ki mentette meg 2 ... En 2 ... Hát 
bolond vagy 2 J J

— Ugyan miért tagadod, hiszen én nem 
vagyok vizsgálóbíró 2 ! Persze, hogy te men­
tetted meg ! Kuvik Kata sikoltására oda- 
rohanlál s a baltával, mely dulakodás köz- 
ben a földre került, agyonvágtad testve.

Mit beszélsz, ördög 2 — csikorgorta 
fogait Makkos.

— Azt, a mi történt. Boris lezuhant a 
földre s te, hegy átkos [tettedet elleplezzed, 
beledobtad a tóba.

Makkos belátta, hogy mindenről jól vart 
értesülve az ö kedves czimborája.

— Kitől hallottad te mindezeket ? - 
kérdé szorongó kebellel.

— Egy oly embertől, kit te halottnak 
képzelsz 1 — felelt Kázmér egykedvüleg.

— Én 2 . . . Kit képzelnék én halott­
nak 2

C1. 4 Az angol újság előfizetői nagyon roha
yi- i mcsan szaporodtak a tizenkilenczedik század 

I ban. 1801 ben az összes angol lapoknak csak 
60,000 előfizetője volt, 1850 ben mar iOO,OCO, 

RoyallStak gyűlésé. ! a muit esztendőben pedig az újság-előfizetők
Paris, május 7. (Saját tud.) A royalisták , száma 5.800,000 re emelkedett, 

tegnap gyűlést tartottak, hogy megünnepel
jék az orleansi herczeg nevenapját. Számos 
szónok a legélesebben megtámadta a kor­
mányt és kifejtette a royalista párt programra 
át. Mayal gróf sajnálkozását íejezte ki a fö­
lött, hogy a royalisták számuk és buzgalmuk 
ellenére sem eléggé energikusak.

Tőzsde.
— >Goldatéin M6r debreexeni btckiioda tudósítás*,

— Esti zárlat, —
Búza » májusra . .

> » októberre . .
Rozs 1901. októberre . .
Zab 1901 októberre . .
Tengeri 1901. májusra . .

> » júliusra . . - —
Berlin fél márkával, Amerika fél czent

olcsóbb. — Irányzat lanyha,

7.58
7.68
6.74
5.60
5.31
5.39

Akar hoz4- A szerény model. Festő 
zára modellül szegődni 2

— Szívesen tanár ur, ha azutan nekem 
adja a kész képet, t

CSARNOK.
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Különfélék.
4- Királyi koronák A világ legolcsóbb ko 

rónája a román királynéé ; nem aranyból nem 
is ezüstből készült, csak bronzból amelyhez 
ingyen jutottak a románok, mikor Plevna őst 

románál elhódítottak egy ágyút. A legdrágább 
korona Európában a kis :;hallandi királynő fe 
jét díszíti, — a szakértők harminca millió ko 
ronána becsülik ; ennél drágább koronája csak 
a baiodai indus fejedelemnek van aki bar 
mincöt millió frankot érő drágakövet visel 
koronáján.

— Udvarias kifogás. (Nő a férjéhez :) Látót 
Béla a Biületéeemnapomról egészen megfeled 
keztél.

— Bocsáss meg édes nem w vettem észre 
bogy egy évvel idősebb lettéi

hogy a 
találsz.

— Regény a népéletből —
Irta: Sálul Péter.

XXII.
— óh, hiszen ha csak az kel!, 

valót eltagadjuk, bennem emberedre 
Azonban egyik róka nem igen csalhatja meg 

másikat. Mondtam már, hogy mindent 
tudok. .

— Mindent tudsz, hát mi az a minden ? 
— kérdé Makkos bosszankodva.

— Épen azt akarom elősorolni. Olyan 
embertől hallottam ám, ki kész megesküdni 
reá. Figyelj csak ! . . . Volt egy öreg apád, 
kit feleséged halálosan gyűlölt s rávett téged, 
hogy mérgezzétek meg a méreggel, melyet 
egykor tőlem kaptál. Meg is cselekedtétek e 
gonoszságot s az öreg elköltözött a szebb 
életbe.

— Makkos László fennakadt szemek­
kel bámult Veresfalvira, ki nyugodtan foly- 
tatá.

— A bűn bár titkosan volt elkövetve, 
kiderült shogy magadról elhárítsad a gyanút 
hamis tanukat vásároltál, ki az ártatlan 
Vályog Mibályra vallottak s te helyetted ő 
került a börtönbe.

— Honnan sejted te ezeket 1 — ordított 
í Makkos.

— Hahaha! Hát nem ismerted Csörög» 
Petit 2 . . . Bizonv hogy él az ma is ! Kisebb 
gondja is nagyobb volt, semhogy a tóti 
vesszen a te kedvedért.

Az beszélt el nekem mindent s azt 
nyilvánította, hogy kész ellened tanúskodni 
minden perezben.

— Makkos egész valójában megtett- 
dűlt. A félelem halvány színben jelent meg 
arczán.

— No, ne félj! — biztatá Veresfalvy. - 
Még nincs semmi baj ! . . . Hanem hát azt 
mondom én neked, pajtikám, hogy ne íesze- 
gesd a dolgot tovább.

Én itt akarok lenni, mig nekem úgy 
tetszik s te köteles vagy eltartani, mintj» 
czimborádat. , _ , „

Ha erre rá állasz. hallgatok s Csőrege 
is hallgatni fog, de ha ellenkező véleményben 
lennél, akkor majd tudom én : hol kell be­
nyitni az ajtót. , , ,

Makkos belátta, hogy most oly kényszer 
helyzetbe került, melyben okvetlenül ne« 
kell huzni a rövidet, azért barátságosat!) 
hangon kezdé pengetni a hurt.

— Mi 2 Hát azt hiszed, hogy nekem 
terhemre vagy 2 Csak mulasd magad nalatt, 
pajtás, mig néked úgy tetszik ! . . . Szíveset 
látunk mi mindnyájan.

— De a világ mit fog mondani ! — 
nyolódot Veresfalvi. ,,

— Mondjon, a amit akar, nem felek to 
ha mi ketten megértjük egymást! — ' 
szolt Makkos, , „

— Nálam könnyen megy az e g 6 = H 
csak aztán ti meg ne rontsátok. A mint e 
vészém hogy terhetekre vagyok, rugton 
haszlak a faképnél. . ,, .

— Isten ments ... A legjobb fidu 
tál leszek irántad, mint eddig voltam. « 
ez az átkozott Csöiöge Peti csakug. 

éln6 ^ 8— Él ám ! Ott betyárkcdlk a rengeteg
ben. , . 1 uncú

Megmondtam neki: hogy kmajd n«
lek vele. «

— Hát beszélj is, hogy el ne já'JcD
SZáÍ3. . -] ni

— Nyugodt lehetsz. Nem merészei

1901 má
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Táviratok.
Délafriki háború.

Brüsszel, máius 7. (Saját, tud.) Kitche­
ner mult csütörtökön sokáig tanácskozott 
3$otha feleségével, aki azután elment térjé- 
hez. Az itteni búr körök azt hiszik, hogy 
nemsokára újra megkezdik a béketárgyalást.

London, május 7. A Reuter-ügynökség 
jelenti Johannesburgból 3 iki kelettel : A bu­
rok május eleje óta Delarey vezetése alatt 
Herbeestiöntein körül egyesülnek, ott álló 
haderejüket négy-ötezer emberre becsülik. 
A haderő erős hadállást foglalt el a dombo­
kon. Babington tábornok érintkezésbe jutott 
velük, de hadereje nem elég nagy arra, hogy 
megtámadja őket, amiért is segítséget küld­
tek neki. Methuen és Rawlinson már köze­
ledik Herbeestfonteinhoz s úgy látszik, nem 
sokára ütközetre kerül a dolog. Azt hiszik, 
hogy a burok, nem lévén tüzérségük, nem 
fogják magukat tarthatni.

A birodalmi képviselők napdija.
Berlin, május 7. (Saját tud.) A szövetség 

tanács jóindulattal fogadta azt a javaslatot, 
hogy a birodalmi gyűlési képviselőknek napi 
dijakat állapítsanak meg. Gróf Bülow biro­
dalmi kanczellár melegen ajánlotta a javas­
lat elfogadását, — de más, ’ jelentős helyen

_f 700 házassági ajánlat. Miss Eileen Bj 
egy idahoi szépség ugyancsak nagy kelle 
mellenséget szerzett magának a következő 
házassági ajánlat közzétételével ; »Egy iiatal 
hölgy (19 éves), házias és csinos, házas 
ság czéljából meg akar ismerkedni egy 
fiatal emberrel. 11a az illetőt a hölgy atyja 
megfelelőnek találja, birtokon kívül 
50,000 dollár készpénz hozományt ad.« A 
hatás valósággal megdöbbentő volt 

Az első tiz nap alatt nem kevesebb, mint 
5CC0 kérő jelentkezett, kiknek száma egy 
hónap alatt még 2090-rel szaporodott, úgy; 
hogy a miss és atyja abban a veszélyben 
forogtak, hogy a szerelmes levelek és lény- 
képek valósággal elárasztják őket. Minden 
osztály képviselve volt: cowboy, posztókeres 
kedő, ügyvéd, fai mér, lelkész, költő, festő, 
szobrász, ujsághó, katona, bankár stb. A 
minden rendű, rangú és korú kérők részint 
nem a legjobb oithographiával irt prózában, 
részint lángoló versekben vallottak szerelmet. 
A legtöbben persze hangsúlyozták, — hogy 
nem a dollárok gyakorolnak rájuk ha- 
t á s t,;— deakadtakoiy őszinték is, 
kik ezt szemérmesen beismerték. A legér 
dekesebb azonban a dologban az, hogy miss 
Eileen mind a 70CO kérőt visszautasította s

e,e,,SÄ f»|h« ment eE,vidéki gyerekkori = 
sitásának. E helyen állítólag elhangzott ez a sához. »Az igaz, hogy nem valami csinos», 
nyilatkozat is: I mondta mentegetőzve, »de ért engem és jól

— Csak az kellene, begy még diétát is fogunk egymással férni.« 
adjunk ezeknek a ficzkóknak ! Nem tűröm, ® ®
hogy ezek az emberek napidijat kapjanak !

A birodalmi gyűlésen meg fogják kér­
dezni Bülow gróftól, hogy ki tette ezt a nyi­
latkozatot.

-f Az angol újság előfizetői nagyon roha 
mosan szaporodtak a tizenkilenczedik század 
ban 1801 ben az összes angol lapoknak csak 
60,000 előfizetőié volt, 1850 ben már 700,000, 
a múlt esztendőben pedig az ujság-előhzetők

-j- A szerény model. Festő : Akar hoz 
zám modellül szegődni ?

— Szívesen tanár ur, ha azutan nekem
adja a kész képet, i

Royalisták gyűlése. _____ ___________ _ ..
Paris, május 7. (Saját tud.) A royalisták száma 5.800,000 re emelkedett, 

tegnap gyűlést tartottak, hogy megünnepel­
jék az orleansi herczeg nevenapját. Számos 
szónok a legélesebben megtámadta a kor­
mányt és kifejtette a royalista párt programra 
át. Mayal gróf sajnálkozását tejezte ki a fö­
lött, hogy a royalisták számuk és buzgalmuk 
ellenére sem eléggé energikusak.

Tőzsde.
__ G old elein Mír debreexeni bsnkiiode tudíaitiie.

— Esti zárlat, —
Búza » májusra . . . 7.58 

» » októberre . . . 7.68
Rozs 1901. októberre . . . 6.74 
Zab 1901 októberre .... 5.60 
Tengeri 1901. májusra . . . 5.31 

» » júliusra . . . 5.39
Berlin fél márkával, Amerika fél czent- 

olcsóbb. — Irányzat lanyha,

CSARNOK.
A méregkeverők.

— Regény a népéletből —
Irta: Színi Péter.

XXII.

Különfélék.
4- Királyi koronák A világ legolcsóbb ko 

rónája a román királynéé ; nem aranyból nem 
is ezüstből készült, csak bronzból amelyhez 
ingyen jutottak a románok, mikor Plevna őst 

románál elhódítottak egy ágyul. A legdrágább 
korona Európában a kis ::hallandi királynő fe 
jét díszíti, — a szakértők harminez millió ko 
ronána becsülik ; ennél drágább koronája csak 
a baiodai indus fejedelemnek van aki bar 
mincöt millió frankot érő drágakövet visel 
koronáján. ^

— Udvarias kifogás. (Nő a férjéhez :) Látót 
Béla a szüleiéeemnapomról egészen megfeled 
keztél.

— Bocsáss meg édes, nem ia vettem észre 
.hogy egy évvel idősebb lelték

— Óh, hiszen ha csak az kell. hogy a 
valót eltagadjuk, bennem emberedre találsz. 
Azonban egvik róka nem igen csalhatja meg 
a másikat.' Mondtam már, hogy mindent
tudok. . , „

— Mindent tudsz, hat mi az a minden 1 
— kérdé Makkos bosszankodva.

— Épen azt akarom elősorolni. Olyan 
embertől hallottam ám, ki kész megesküdni 
reá. Figyelj csak ! . . . Volt egy öreg apád, 
kit feleséged halálosan gyűlölt s rávett téged, 
hogy mérgezzétek meg a méreggel, melyet 
egykor tőlem kaptál. Meg is cselekedtétek e 
gonoszságot s az öreg elköltözött a szebb
életbe. , , ,

— Makkos László fennakadt szemek­
kel bámult Veresialvira, ki nyugodtan foly­
taié. , ,

— A bűn bár titkosan volt elkövetve,
kiderült s hogy magadról elhárítsad a gyanút, 
hamis tanukat vásároltál, ki az ártatlan 
Vályog Mihályra vallottak s te helyetted 6 
került a börtönbe.

— Honnan sejted te ezeket"! — ordított 
í Makkos.

— Oh, csak csendesen ! Tudok éu még 
többet is ám ! . . . Azután eszedbe jutott 
Hólyag Ferencz beszéde, hogy az öreg apád 
mindég vagyonát Borisra, testvéredre testálta 
s e védrendeletet a helység ládájába tétette 
el. Felbérelted hát Kuvik Katát, hogy lopja 
el a ládát, ki azt meg is cselekedte, de sze­
rencsétlenségére útközben Borissal, találko­
zott, kit elíogatása miatt érzett fájdalom 
megőrjített.

Boris neki rohant a ládarablóknak, kik 
nek egyike Csörögő Peti a ládával együtt a 
tóba zuhsnt. Kuvik Kata is elveszett volna, 
mert a szegény őrült nő őt is megtámadta, 
ha te segítségére nem mégy.

Makkos dermedten hallgatta a beszédet. 
Mégis, hogy mentse magát, képéből kikelve 
szólalt meg : . „

— Ki mentette meg ? . . . En ? . . . Hát 
bolond vagy ?

— Ugyan miért tagadod, hiszen én nem 
vagyok vizsgálóbíró ?! Persze, hogy te men­
tetted meg ! Kuvik Kata sikoltására oda­
rohantál s a baltával, mely dulakodás köz­
ben a földre került, agyonvágtad testvé­
redet.

— Mit beszélsz, ördög ? — csikorgorla 
fogait Makkos.

— Azt, a mi történt. Boris lezuhant a 
földre s te, hegy átkos [tettedet elleplezzed, 
beledobtad a tóba.

Makkos belátta, hogy mindentől jól van, 
értesülve az ő kedves czimborája,

— Kitől hallottad te mindezeket ? — 
kérdé szorongó kebellel.

— Egy oly embertől, kit te halottnak 
képzelsz l — felelt Kázmér egykedvüleg.

— Én ? . . . Kit képzelnék én halott­
nak ?

— Hahaha! Hát nem ismerted Csörög« 
Petit ? . . . Bizony hogy él az ma is ! Kisebb 
gondja is nagyobb volt, semhogy a tóba 
vesszen a te kedvedért.

Az beszélt el nekem mindent s azt 
nyilvánította, hogy kész ellened tanúskodni 
minden perezben.

— Makkos egész valójában mrgren­
dült. A félelem halvány színben jelent meg 
arczán.

— No, ne félj! — biztatá Veresfalvy. — 
Még nincs semmi baj 1 . . . Hanem hát azt 
mondom én neked, pajtikám, bogy ne tesze­
gesd a dolgot tovább.

Én itt akarok lenni, míg nekem úgy 
tetszik s te köteles vagy eltartani, mint jó 
czimborádat.

Ha erre rá állasz. hallgatok s Csőröge 
is hallgatni fog, de ha ellenkező véleményben 

I lennél, akkor majd tudom én : hol kell be­
nyitni az ajtót.

Makkos belátta, hogy most oly kényszer 
helyzetbe került, melyben okvetlenül neki 
kell huzni a rövidet, azért barátságosabb 
hangon kezdé pengetni a hurt.

— Mi ? llát azt hiszed, hogy nekem 
terhemre vagy *? Csak mulasd magad nálam, 
pajtás, míg neked úgy tetszik ! . . . Szívesen 
.'álunk mi mindnyájan.

— De a világ mit fog mondani1? — gú­
nyolódó! Veresfalvi.

— Mondjon, a amit akar, nem félek tőle 
ha mi ketten megértjük egymást! — vála­
szolt Makkos,

— Nálam könnyen megy az égés z, 
csak aztán ti meg ne rontsátok. A mint észre 
veszém hogy terhelőkre vagyok, rögtön itt 
haszlak a faképnél.

— Isten ments ... A legjobb iridulat;- 
lal leszek irántad, mint eddig voltam. Hát 
ez az átkozott Csöiöge Peti csakugyan 

élne ? I , . „
— El ám ! Ott betyárkodlk a rengeteg

Megmondtam neki: hogy [majd be szó
lek vele. . „

— Hát beszélj is, hogy el ne járjon a
szája. , , Q„

— Nyugodt lehetsz. Nem mereszel az
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nemaddig semmit sem tenni, míg velem 
beszélt! — vigasztalta Veresfalvi.

így megállapodván a jövőre nézve a 
két ezimbora. Makkos László ismét vissza­
nyerte nyugodtságát.

(Folyt, köv.)

Árversi hirdetmény.
Vb. Schw»rcz József volt h. bőszörmó 

nyi férfi szabó iparos csödválaaztmínyának a 
csődtömeghez tartozó és a csödiődletár 1 —-A 
SÍ és 72—108. tétele alat ősszoirott közönséges 
kész férfiruhák, férfi és gyemekkalapok, me . 
Iveknek beszerzési ára 5926 korona 40 filer, 
becsértőke 4002 korona 20 fillér és a csődlel 
tár 25—60 tétele alatt összeirott férfiúiba 
szövetek, melyeknek beszerzési ára 1935 koron» 
85 fillér, becsértéke 1275 korona 20 fillér, zárt 
ajánlat utján értékesítését tartalmazó batáro 
aata folytán, alólirott tömeggondnok ezen ár 
verési hirdetményben felhívja venni szándéké 
zó kát arra, hogy a zárt ajánlat 1901 évi május 
hó 22 ik napjának dóiutini 5 órájáig dr. Popper 
Mór ügyvéd urnái, mint a csődvalasztmány el 
nőkénél Dabreczenbe adandó be :

Az árverési feltételek a következők •
J. Ajánlattevő tartozik zárt ajánlatának 

benyújtásával egyidejűleg az 5277 korona 4ö 
fillér beesértók 10%-tóliját bánatpénzül

Chief Office 48, Brixten Road, London,SW
Valódi.

m K Kellemes szer, gyermekek és fel 
nőttek számára minden néven 
nevezendő kö iög’s tttdöhurut, 
elnyálk isodis s mindenféle me 1 
betegség ellen. Köpést elősegíti. 
Egy üveg 3 kor. 20 fill, előlegos 

beküldése mellett szállít
-ÄK. Thierrey Balzsam-gyára

(trASckuh. Murk,' iTPregradóban Roliits Snuer llrllnn 
v U )) III mellett,

'.^v ^'ipázal a valódi tlvo ek duganzia a 
^'s* beégetett c.zégnek A Tliierry -teliül 

* W a-eiigvl Apotheke kell lennie. <»

Most jelent meg
a franczia eredeti kiatfaaaal eayidejiilag 1

ÉV ÉLRTKMBOL.
Irta

Qreyfus Alfréd.

1192 tksz, 
1901.

Árverési hirdetményi kivonat.

A 318 lapra terjedő vaskos kö­
tetben Dreyfus Alfréd saját maga irta 
meg öt évig tartó szenvedéseit. Ez 
emlékiratban megvan Dreyfus Alfréd 
elitéit etesénok, lefokozásának, hazatéré 
sónak története, ördög-szigeti rabságá­
nak Naplója, feleségével folytatott leve 
lezóse, stb., nyolez eredeti rajzzal és kéz­
írással. „

Ara 3 korona 50 fillér.
Kauható az Orsz. Közp. Községi Nyomda 

R. T. nál
Budapesten, V/.Váczi körút Oí.mz „ 

és minden könyvkereskedésben.

A püspökladányi kir. járá-ibiróság
telekkönyvi hatóság közhíré teszi,
hogy a Szinay Gyula végrehajtatónak
Tóth János végrehajtást szenvedő

lZt elleni 188 kor 80 fill, tőkekövetelés fillér beesérték toy»-ionját oanatpenzui kész eueiu tuu ív .. ,
pénzben letenni és kijelenteoi, hogy az ár ve 1 ^s járulekai iránti végrehajtási ugyé-
rési hirdetményben feglalt feltéteket ismeri ben a debreczeni kirtvszók: pladányi
éS * 2.k AÍajánSí áttevőre nézve feltétle 1 kirjbíróság területén lévő Ndndvar 
nül kötelezi, a választmány ellenben fanntarja j község és határában fekvő nádudvar
maganak a jogot, hogy a beérkeztek ajánlatok ßQß hrsz. ingatlan 320
felett legjobb meggyőződése szerint határoz ^u. t,
hasson. . jkor, a nádudvart 1S28 sz. tkv. 1839

3. A választmány a beérkezett ajánlatok , ingatlanra árverést elren- 
ískíntetében legkésőbben ötődnapra határoz és ' ,° fp„t-ohh me^lölt
határozatát a tömeggondok utján közli az jdelte és hogy a tuitcbo
ajánlattevőkkel, az einem fogadott ajálatok 'hicratlan az 1901 évi julitlS hó 27 

................... " " ” ' Nádad

____ : 50 évi «Hier !

IJL«.Lt*l v* Vi» v <* 1 u VJnn'í u J . i —'v . » . ■ •
ajánlattevőkkel, az einem fogadott ajálatok hiaatlan az 1901 évi julitlS 
levői bánatpénzüket a tömeggondnoknál vohe j ° ., , ,, 1*^. t> Arz;a|c,,r
üfc át. Az elfogadott Ajánlatok tevői pedig napjának délelőtt 11 órájakor

w 1 X If . JA-.-il „A IÁ .1 ... 1- - U.írro fi.í ITI fTT F íl 1* H íl. ffvar község házánál rnegtartadó nyíl 
vános árverésen a megállapított kiki-

kötetes az ajánlat elfogadásáról zóló értés 
lés vételétől számított három nap alatt az árut
ié‘‘PTBZ'Ly^U T""Lue,ö, „m állító áron alul i. eladatni fognak 
kötelezetségének eleget nem tenne, bánat j Árverezni szándékozók tartozna k 
pénzét elveszti és a választmány jogositv* lesz j :ncratlan becsárának 10% vagyis 
az árukat legjobb belátás szerinti módón vevő az ingatlan D nJ
veszélyére és kárára értékeisteni, anélkül, • 32 kor 161 kor 80 fill készpénzben vagy 
hoízy az ujabbi értékesítés folytán elért netajazig81 60 tcz. 42 §-ában jelzett ávfo- 
iáni töblethez vagy annak alapján a bánatpénz! J ' a r •. A 1«81 évivissza térítéséhez igényt tarthatna. jjyammal számított éa az Jööl évi

eszéki

Eltávolítja a szeplőt, máj foltot 6a a bőr összes 
tisztátalanságát.

Hajdú Böszörmény, 1991 ■ május 5.
‘Szenczi Szabó János,

ügwéd,
v. b Schvarcz József csődtömoggondnoka.

Ill'l'l'll I III HMHIWMMI

Ái verési hirdetmény.
A lólirott bírósági végrehajtó, — dr. 

Varga Lajos ügyvéd, mint a Khon testvé­
rek csődtömeg gondnoka felhívása folytan 
közhírré teszi: mikép a Khon Móv tulajdo 
nat tevő, a debreczeni izralita hitközség 
Deák Fereucz utczai imaházában ijobb kö 
xép K. 7, 3-ik pad 2 ik számú férfit és 
nőt illető ima székek 1300 korona leltári 
hecsértékben a Deák Ferencz utczai temp 
lomnál levő tanácskozási teremben kész­
pénz tize tés mellett 1091 évi Május 17-én 
•d u. 3 órakor nyilvános árverésen a csőd 
tömeg javára el fog adatni.

Mely árverésre a venni szándékozók
meghivatnak.

Kelt Debreczenben 1901 május ->.
Bódogh Zsigmond.

bir. végrehajtó.

november elsején 3•>33 sz. a. kelt igaz 
ság ügyi miniszteri rendelet 8§-ában 
kijelölt óvadékkepes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni avagy az 

j 1881 ; 60 tcz 170§-a értelmében a 
1 bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgaltatni,

Kelt 1’,-Ladányban a kir. járóság 
tkvi hatóságnál 1901 évi április hó 
27 napján,

I)r. Tikos Gyula.
kir, aljárásbiró.

Valódi csakis a

DIENES J.C.K™"
Eszéken, felsőváros .

í tégely eszéki arczkanőcs ára 70 fit. 6» I kor. 
1 dal). Szalvator-azappan „ . . I korona
1 tégely kézi paszta - . - I „20 till.
Lyon rizspor kis doboz 1 kor., nagy doboz 2 kor. 
hjzaii czíkkek mentek minden ártalmas alkatrészek­
től és megfelelnek tökéletesen a 71,Öli. számi B. 

rn. rendeletnek.
Főraktár : BUDAPESTEN :

T örök József
gyógyszerász

VI., Király-utcza 12, és Amtrissy ut 29.

LUCS ÍVNA
fürdő 770 m. tengerszin fölötti magasság­
ban, a Központi Kárpátok tövében (Sze 
pesmegye) szép regényes völgyben észak 
felől a Kárpátok által védve.

Olcsó és kényelmesen berendezett nya­
ralókkal és vasúti megállóhelylyel.

Fiirdö-évad megnyitása május hó 20-ika.
Bővebb felvilágosítással szívesen szol- 

a fürdőtulajdonosa
Miakmáry I>»hm11i„

gál

Czipökenöcs, a legjobb fénymáz 
3 Alapittatott 1832.

Gyári raktar

a világon, 
tartóssá

Wien., I.

gyorsan koromfekete szint ád és a bőst 
teszi. Mindenüt kapható.
Schulerstrasse Nr. 21.
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Szombaton május 11 és Yasárnap május 12.

BAIIiEYMKMH& .
a világ legnagyobb látványossága.

Óriási amerikai mulatóhely.
50 év óta Amerika büszkesége

Jelenleg a C ontinensen körutazást tesz.
G7 óriási saját külön e czélra épített vasúti kocsijával mely 4 teljes 
vonatott képez, A teljes „Ensemble“ 12 hatalmas sátor pavHIonban 
lesz kiállítva, melyeknek legnagyobbika körülbelül Í—IUU kényei 

mes ülőhelyet foglal magábtn.
Naponta 2 előadás, délután 2 és este fél 8 erekor. A megnyitás I és 
fél érával az előadás előtt történik, bogy a nagy közönségnek al­
kalma legy en az élő csodaembereket, a három elefánt csordát es a 

kettős állatseregletet megtekinteni.
Számtalan, összehasonlíthatatlan és utanozhatatlan, vakmerő, lelet

---------- ---------------------- ------- ----------- —*------------met nem ismerő mutatvány. Á fellépő művészeknek mindegyike
a maga szakmájában, Minden művész egy csillag. Az arénában bemutatott mutatványok mindegyik egy-egy meglepetést 

képez. Minden valóban egészen uj, tökéletes és eddig még sohasem lett bemutatva. u
elme által elgondolhat leghatalmasabb és legnagyobb látványosság, 3 nagy lovas mutatvány bemutatására szolgáló „maege 
hatalmas színpaddal és egy majdnem mérhetetlen hosszúságú futó pályával, 3 óriási terjedelmű L gtornaszati térséggel.

ygr Egy egész állatsereglet, idomított vadállatokkal.
Mindenféle fajtájú versenyluttatás, erőmüvészeti mutatványok, légmüvőszet, a földön és levegőben való tornaműnészet bemutatása 
^ és ui meglepetések. A bajnokok erejének megfeszítő igyekezete az ügyészség által elért recordok megdöntésére.

7G ovönvörü lónak egy ,,Manége“-ban való elővezetése, 400 kitünteti lónak kiállítása. 3 csorda legkitűnőbben idomított 
ay 1 elefántnak, 3 porondon egyldöben való elővezetése, 20 nemzetközi némajátékos bohócz.

Egy igazi viiágkiTiíitÁs modern látnivalókkal czirknsz. Hippodrom. Állatsereglet.
Idomított állatok kiállítása.

mester

Emberi 
ban, 2

»UfetlsPbfrSr W. f*ím I IBpäÄ
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ÍOOO férfi, asszony s ló.

Törpék, tetováltak, kardnyelők, egy hölgy hosszú hajjal s teljes körszakállal, egy kutyafejü gyermek, kéz nélküli 
emberek, jonglőrők, 1000 eredeti különös dolog és csodálatra méltó előadások. Egy majdnem1 végnélküli sorozata a 
legújabb produkezióknak, merész, félelmet megvető mutatványok, melyek edd g sehol sem voltak láthatók s melyek

most legelőször lesznek a közönségnek bemutatva,

Eeiépés üló’helyjyel 1 kor. 20 fill, és 2 kor. 
50 fill., zártszék 4 kor., fentartott hely 5 kor. 

páholy szék 6 kor.
A helyek mind számozva vannak az 1 kor. 20 fii. és 2 kor. 50 fill, helyek kivételével, a jtgjek megnyitáskor a bejárónál kapba 
lók, 10 évm aluli gyermekek az összes helyeken, kivége az 1 kor, 20 fill, helyet, a felét fize-tik, elővétel csakis 5 és 6 koronás

az előadás napján, Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Piacz-utcza 20.

Helyárak az ülések fekvése szerint:
Egy belépő jegy az összes hirdetett látnivalókhoz egy és ülő-helyre érvényes.

Eleadások: Nagyváradon május 9-én. Nyíregyházán május 13-án.

Dereczen, bnyomatott Kutas < n u kiíyrxycnbójáién.


